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 ATA DA 23ª SESSÃO ORDINÁRIA DO DIA 20/07/2020 

6ª LEGISLATURA - 4º Período Legislativo do Ano de 2020. 

 

Presidente: Delcio Maus 

Vereadores: Álvaro Scheffel, Angela Gelsdorf Dumke, Angélica M. C de 

Franceschi, José Mauro de Arreal, Odir da Rosa, Pedro Henrique Gewehr, 

Renildo Schaurich, Silomar Garcia Silveira.   

 

Aos vinte dias do mês de julho de dois mil e vinte, às dezoito horas, a Câmara 

Municipal reuniu-se em Sessão Ordinária. Com número regimental e invocando a 

proteção de Deus, o Senhor Presidente, Vereador Delcio Maus, declarou abertos os 

trabalhos da presente Sessão, na seguinte ordem: Abertura, chamada dos Senhores 

Vereadores, sendo verificada a existência de quórum de 09 vereadores. O Senhor 

Presidente solicitou ao Vereador Silomar Garcia Silveira que realizasse a leitura de 

um trecho da Bíblia Sagrada. Foi colocada em votação a ata da sessão ordinária 

022/2020 do dia 13/07/2020. Aprovada. Ordem Do Dia: Proposições diversas: 

Indicação n°012/2020: de autoria do Vereador Álvaro Luiz Scheffel – PDT - Que o 

Executivo Municipal juntamente com a Secretaria de obras estude a possibilidade de 

colocação de rejeitos asfálticos no corredor que dá acesso à casa mortuária e 

cemitério da Comunidade São Cláudio, no Cortado. Aprovada. Moção n°005/2020: 

de autoria do Vereador Silomar Garcia Silveira – PP – Que esta Casa legislativa 

aprove MOÇÃO DE LOUVOR E APLAUSO ao Sr. Cristian Bitencourt, pela iniciativa 

de criar a organização em Novo Cabrais dos Bombeiros Voluntários, e após 

aprovada encaminhar mediante ofício com cópia desta moção ao mesmo. Aprovada. 

Projeto de Lei n° 077/2019: Altera Lei Municipal n° 1.034/2009.  Fica na Casa. 

Projeto De Lei Nº039/2020: Autoriza a Abertura de CREDITO SUPLEMENTAR 

por EXCESSO DE ARRECADAÇÃO e por SUPERAVIT FINANCEIRO e dá outras 

providências. Aprovado. Projeto de Lei n° 040/2020: Autoriza o município a aderir 

ao Programa Negocia RS, instituído pelo estado do Rio Grande do Sul, através da 

Lei n° 15.448/2020, regulamentada pelo decreto n°55.307/2020, e dá outras 

providências. Aprovado. Tribuna livre: ocupou o espaço o Prefeito Municipal André 

de Lacerda, para prestar esclarecimentos sobre o Projeto de Lei n°040/2020, que 

Autoriza o município a aderir ao Programa Negocia RS, instituído pelo Estado do Rio 
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Grande do Sul, através da Lei n° 15.448/2020, regulamentada pelo Decreto 

n°55.307/2020. Explicações Pessoais – Vereador Silomar Garcia Silveira - 

Cumprimentou a todos os presentes, ocupando a tribuna para comentar sobre a 

moção que manejou por motivos de dar incentivo e fazer justiça a todos aqueles que 

ousam em ações em favor da  comunidade. Por isso o Cristian Bitencourt que é um 

voluntário e juntamente com o Everaldo possuem o curso de bombeiro voluntário o 

procuraram para elaborar o estatuto e  todos os procedimentos legais para 

normatizar a instituição, a oscip de bombeiros voluntários de Novo Cabrais. Na 

sequência agradeceu a todos pela aprovação por unanimidade da moção 

n°005/2020: que esta Casa Legislativa aprove MOÇÃO DE LOUVOR e APLAUSO ao 

Sr. CRISTIAN BITENCOURT, pela iniciativa de criar o organização em Novo Cabrais 

dos BOMBEIROS VOLUNTÁRIOS, e após aprovada encaminhar mediante ofício com 

cópia desta moção ao mesmo, a qual se justifica porque no mundo de hoje a 

preocupação com a segurança é fundamental para o bem estar das pessoas, e o 

poder público, nem sempre detém as condições necessárias para atender todas as 

necessidades da população. O Senhor Cristian Bitencourt, pioneiro nesta iniciativa em 

Novo Cabrais, juntamente com um grupo de amigos, é motivo de orgulho para o 

Município, pois ter cidadãos engajados com o bem público e social é raro, pois esse 

despojamento e desprendimento de sua situação de comodidade deve ser louvado e 

aplaudido. O serviço de bombeiros nasceu como quase tudo o que o homem criou, 

por necessidade. Necessidade de se evitar possíveis incêndios e perdas insuperáveis. 

Em épocas remotas apagar as chamas de um incêndio de grandes proporções era 

obra impossível, devido aos precários recursos, a prevenção tornava-se a melhor 

solução contra o fogo. No Brasil existem 5.565 municípios (CENSO, 2010) e, destes, 

menos de 800 possuem bombeiros militares instalados.  A solução, principalmente na 

Região Sul do país, tem sido o modelo de Bombeiro Voluntário. O modelo de 

Bombeiro Voluntário vem prestando socorro a pessoas, reduzindo danos à vida e ao 

patrimônio há mais de um século e assim procuram autonomamente resolver 

problemas da sociedade no que diz respeito à Defesa Civil e atendimento a eventos 

danosos, já que o erário é insuficiente para atender todas as necessidades das 

cidades. O modelo propagou-se por todo o Brasil, inicialmente em 1892 e de forma 
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pioneira em nosso estado, com a instalação da corporação de Joinvile, mas nos dias 

de hoje, ainda se encontra incipiente, pois cerca de apenas 14,38% das cidades 

brasileiras contam com serviços de bombeiros, deixando assim a população a mercê 

de perdas patrimoniais e humanas. O Corpo de Bombeiros Voluntários é uma 

entidade sem fins lucrativos que visa o atendimento de urgência e emergência a 

população em geral. Em alguns municípios, os primeiros bombeiros, alguns foram 

contratados pela Prefeitura e outros trabalhavam como voluntários.  As empresas 

liberavam os funcionários para que prestasse serviços a Corporação e até os dias de 

hoje algumas empresas liberam seus funcionários, sem descontar o dia de trabalho. 

Através de diversas doações de Prefeituras, e mesmo do Estado e principalmente da 

comunidade, são construídas sedes próprias, e adquiri caminhões de combate a 

incêndio, ambulâncias e equipamentos sofisticados, bem como são garantidas a 

manutenção da prestação dos serviços com qualidade. Desde o primeiro que foi 

implantado até os dias atuais foi considerável o crescimento que a entidade teve 

perante a sociedade e outras corporações. Este crescimento proporcionou inúmeros 

benefícios para toda a sociedade. Porém, o grande desafio é ampliar a entidade, 

principalmente com a relação à força de trabalho, significando melhorias no atual 

atendimento e novas abordagens perante os problemas da sociedade, que contam 

com a efetiva participação e colaboração dos bombeiros. Função Social: Prevenção e 

combate a incêndio e atendimento de emergência pré-hospitalar, resgate, busca e 

salvamento. Missão: Salvar vidas e patrimônios. Visão: Ser referência municipal, 

regional e estadual no exercício da função de bombeiros voluntários. 

Princípios/Valores: Voluntariedade, comprometimento, ética e transparência, 

valorização social, planejamento e gestão participativa, envolvimento, 

responsabilidade, profissionalismo e solidariedade. Natureza da Entidade: Assistência 

social. Registros Legais: Atos constitutivos, Leis de utilidades públicas municipal, 

estadual e federal, com reconhecimento de filantropia. O vereador acrescentou em 

sua fala que por ver a importância dessa instituição no município, relembrou que 

meses atrás o vereador Álvaro Luiz Scheffel mencionava e louvava as ações dos 

bombeiros de voluntários de Candelária que prontamente ajudaram no combate a 

um incêndio em Novo Cabrais para que não tomasse maiores proporções. Encerrou 
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sua fala citando que todas as iniciativas de cidadãos da comunidade em prol do bem 

comum, coletivo e social merecem o aplauso dessa bancada Progressista composta 

pelo vereador e pela vereadora Angélica de Franceschi, tendo certeza que a Casa 

sempre foi sensível ao estimulo e incentivo a todas as iniciativas. Vereador Álvaro 

Luiz Scheffel – Cumprimentou a todos, dando boas vindas aos assistentes, em 

especial ao Alexandre de Franceschi, presidente do núcleo de criadores de ovelhas 

do município. Inicialmente disse que gostaria de deixar um abraço muito carinhoso, 

porque no próximo dia 25 de julho transcorre o dia do colono e motorista, sendo 

duas entidades que sabe-se atualmente que estão sofrendo muito, principalmente os 

motoristas que não tem nenhum apoio do governo do Estado, a não ser taxação de 

impostos em cima do que eles transportam em seus caminhões ou carros. // Aparte 

Vereador Delcio Maus. Comentou que o que “pesa” muito também aos 

caminhoneiros é a questão dos pedágios. //  O vereador Álvaro prosseguiu 

reiterando que eles não tem ajuda nenhuma a não ser encargos em cima destas 

duas entidades, e os colonos como todos sabem são os legítimos “sacos de 

pancada”, porque passaram por uma tremenda estiagem e alguns, “graças a Deus 

em nosso munícipio não aconteceu”, mas alguns depois da estiagem sofreram com 

uma enchente devastadora, sendo que o colono não tem dia nem hora, não tem sol 

ou frio, porque ele precisa “abraçar” de uma maneira árdua, muitas vezes querendo 

ficar em casa, mas o seu dever o chama dentro de sua propriedade. Parabenizou 

estas duas classes do município, o colono e o motorista. Se reportou à indicação, de 

sua autoria, para que o Executivo Municipal juntamente com a Secretaria de obras 

estude a possibilidade de colocação de rejeitos asfálticos no corredor que dá acesso 

à casa mortuária e cemitério da Comunidade São Cláudio, no Cortado. Observou que 

a vereadora Angélica também já fez uma solicitação nesta Casa para o mesmo 

serviço, mas lhe chamou atenção e está à vista de todos, que está sendo retirado 

bastante rejeitos da rodovia 287, e talvez o vice-prefeito, que assumiu interinamente 

o cargo de prefeito no lugar do André que está de férias, ele juntamente com a 

secretaria de obras estude a possibilidade de pegar parte deste rejeito e colocar 

neste corredor, porque não adianta erguer mais porque vai acabar indo água para 

dentro das residências, então há que se colocar um produto que seque este corredor 
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e que dê uma melhor trafegabilidade aos pedestres. // Aparte Vereadora Angélica. 

Elogiou o colega pelo pedido que estava apresentando, comentando em seguida que 

inclusive na entrada próximo à comunidade, na entrada do corredor sempre existe 

um lamaçal, onde sai da estrada geral indo à direção ao corredor, naquela região já 

foi colocado cascalho umas duas vezes e patrolado, mas sempre existe um lamaçal 

porque no local não tem escoamento da água para lado nenhum, então tem que 

secar no próprio solo. Agradeceu ao colega por colaborar e fazer este pedido para a 

localidade de Cortado. // O vereador Álvaro agradeceu as palavras da colega e frisou 

que justamente por isso que citou na indicação que não adianta colocar cascalho, 

porque se sabe que o cascalho, que é retirado do arroio Barriga, é um cascalho fino, 

de ótima qualidade, mas ele vem com muita areia e terra, sendo um cascalho que 

quando chove ao invés de solucionar o problema ele acaba prejudicando pois ele se 

torna em barro. Vereadora Angela Gelsdorf Dumke – Cumprimentou a todos os 

presentes em especial ao Senhor Prefeito André de Lacerda e agradecer a 

disponibilidade do mesmo em se fazer presente na casa para esclarecer o Projeto 

de Lei n°040/2020, o qual a vereadora julga ser importante para a população e 

município, primando sempre pela transparência e bom entendimento entre Poder 

Legislativo e Executivo. Assim a vereadora ficou feliz pela aprovação do projeto e se 

tudo ocorrer conforme o esperado o município passa a ser proprietário dessa área. 

Em seguida, relembrou o comentário do colega Silomar Garcia Silveira que talvez no 

futuro possa se ter o tão sonhado britador no município, também pensa ser 

importante as colocações do colega Silomar em homenagear as pessoas que 

prestam serviços ao município e em trabalhar pelo mesmo, por esse motivo a 

vereadora parabenizou novamente o Grupo de Saúde Popular comunitário que no 

último sábado reuniram-se novamente em um mutirão com o intuito de terminar a 

construção do relógio do corpo humano na localidade de Cortado, na escola Pedro 

Lovato, sendo que no outro mutirão realizado foi para o início da obra e agora 

reuniu-se para finalizar a obra, que com certeza irá engrandecer o município, pois o 

relógio será destinado a estudo dos alunos de Novo Cabrais e até mesmo de outros 

municípios. O grupo de saúde busca trabalhar sempre para o bem das pessoas e 

estão organizando para o dia 31 de julho, juntamente com a Emater e grupo de 

feirantes o dia da partilha, no qual haverá troca-troca de sementes e também 
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distribuição de mudas e chás. A vereadora deixou o convite a todos que desejam 

participar, pois será um dia muito importante. Dando continuidade a sua fala, 

comentou sobre outra ação que chamou sua atenção no presente dia, sendo uma 

ação da Emater, Casa do Artesão e administração municipal por meio da secretaria 

da agricultura, os quais realizaram o plantio dos gladíolos que também ocorreu no 

ano passado, no entanto o pessoal se organizou para ter essas flores para as 

festividades do município e como esse ano não irão ocorrer esses eventos, as 

mesmas foram plantadas com intuito de comercialização para o dia de finados, a 

vereadora pensa ser um projeto que engrandece Novo Cabrais. Parabenizou o 

jovem casal de empreendedores Igor Weermuth e Francieli Raffa, pela iniciativa de 

mesmo em um momento de crise inaugurar a padaria Jeito Caseiro no Centro de 

Novo Cabrais, e os desejou sucesso nesse novo empreendimento e ficou feliz por 

acreditarem no município. Encerrou sua fala deixando sua homenagem aos colonos 

e motoristas, classes que tanto engrandecem o país e também o município, aos 

motoristas que nesse período de pandemia não podem se manter em casa com os 

demais, pois precisam sair para realizar seus trabalhos e aos agricultores que no 

município são maioria, como o colega Álvaro Luiz Scheffel citou vem enfrentando 

dificuldades com a estiagem e agora o caso do fumicultores não estão conseguindo 

vender o seu produto e quando conseguem não recebem o preço justo. Assim a 

vereadora pensa que ambas as classes merecem todo o respeito, apoio e todas as 

homenagens no dia 25 de julho. Vereador José Mauro de Arreal - Após 

cumprimentar a todos fez um agradecimento ao prefeito municipal André de 

Lacerda, que mesmo estando de férias, se disponibilizou a vir até a Casa passar 

informações necessárias acerca do Projeto n°040/2020, que visa receber parte do 

dinheiro do Estado, que o município tem direito. Esclareceu à população que os 

aproximadamente quatrocentos e trinta e poucos mil é um valor que não veio para a 

Saúde, de 2014 a 2018, mas este dinheiro foi reposto do próprio Executivo, com 

dinheiro do caixa livre, então este dinheiro não deixou de ser aplicado na área da 

saúde do município. Disse que sabe que a população vai chegar e cobrar dos 

vereadores, e questionar “como usam o dinheiro da saúde para comprar terrenos 

para um futuro britador”, por isso quer deixar este esclarecimento à população. 

Afirmou ter ficado contente ao ouvir as palavras do vereador Silomar e ao mesmo 
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tempo da vereadora Ângela, pois no passado passou um projeto na Casa de compra 

de um britador, no qual fizeram uma emenda e baixaram o valor, e este valor foi 

vetado pelo prefeito. Garantiu que fica tranquilo e consciente de ter votado neste 

projeto com esta emenda no passado, porque é como colocou na época, como vai se 

construir uma casa se não tiver um terreno para colocar em cima, então observou 

que foi boa a colocação da vereadora Angela, de quem sabe num futuro próximo, 

conseguindo no momento adquirir a propriedade na pedreira, conseguir ter um 

britador e ter onde colocar. Parabenizou e agradeceu o prefeito André pela iniciativa 

e por mesmo estando de férias veio a esta Casa prestar informações. Deixou um 

agradecimento ao secretário de obras pelo trabalho de patrolamento e 

cascalhamento realizado no Cortado, e fez um pedido, em forma de ofício, mesmo 

pedido que a vereadora Angélica fez na semana anterior, pois neste dia passou no 

local e viu um belo trabalho de patrolamento e cascalhamento e o secretário Marcão 

passando por lá com sua equipe, mas lamentou que a questão do envaletamento, a 

água está toda na estrada, sendo uma pena o trabalho realizado, até nem colocaram 

cascalho no local talvez para deixar para o final arrematar, mas foi um trabalho bem 

organizado e agradeceu ao Marcão pela forma como está conduzindo o trabalho na 

localidade de Cortado. Destacou que no próximo dia 25 de julho se comemora o dia 

do colono e motorista, e como trabalhou mais de 36 anos junto aos colonos, e com 

motoristas também, não poderia deixar de registrar um agradecimento especial e 

parabéns a eles, porque enfrentaram uma seca e a pandemia, muitos enfrentaram 

enchente, e ainda a comercialização, preços não tão bons, e os motoristas que com 

toda esta dificuldade da pandemia, eles nunca deixaram de andar na estrada longe 

de suas famílias, e não só os que andam longe, transportando alimentos, mas como 

no município, citou o colega Pedrinho, em nome dele faz uma homenagem a todos 

os motoristas de todo o Brasil, porque sem caminhoneiro, sem motorista o Brasil 

para. Ratificou agradecimento principalmente aos colonos, classe com a qual 

trabalhou por 36 anos, e só tem a agradece-los porque tendo eles como colonos 

tinha também seu trabalho, sendo bem recebido em cada propriedade que chegava. 

COMUNICADOS DA PRESIDÊNCIA: Sem mais assuntos a tratar, deu por 

encerrada a sessão convocando os nobres vereadores para próxima Sessão Ordinária 
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que será realizada no dia 27 de julho de 2020 às 18h. Assim, declarou encerrada a 

presente sessão às 19h00min, a qual foi presidida pelo Presidente da Câmara, 

Vereador Delcio Maus, e secretariada pela Vereadora Angélica M. C. de Franceschi, 

determinando que fosse lavrada a presente ata pela servidora da Câmara, Júlia Lied 

Pasqualini, cuja ata, após lida e aprovada, será assinada por todos os presentes. 

 

 

Ver. Álvaro Luiz Scheffel                                              Ver. José Mauro de Arreal 

 

 Ver. Angélica M. C. de Franceschi                                Ver. Odir Fernandes da Rosa 

 

Ver. Renildo Schaurich                  Ver. Pedro Henrique Gewehr 

 

Ver. Angela Gelsdorf Dumke                                        Ver. Silomar Garcia Silveira 

 

 Ver. Delcio Maus                                

Presidente 


